

## Цард куырыхон хистæрæй фидауы

Æгъдауджын хистæры раз лæугæйæ, цины кæнæ зындзинады хуыддæгты кæстæртæ дæр фæфæзынц уыдоны. Уæвгæ дæр хуыамæ афтæ уа, уымæн æмæ ирон адæм сæ равзæрдæй нырмæ цæрынц, фыццаджыдæр Хуыцауы, стæй сæ хорз æгъдауы, æфсармы æмæ лæгдзинады руаджы. Уыцы миниуджытæ, кæмфæнды ма уæм, хъахъ-хъæнинаг сты.

Адæймаг æгъдауджын æмæ кадджын вæййы уæд, æмæ иæ адæмы куы фембары, хи фæллойæ куы цæра, Райгуырæн бæстæмæ йæм уарзондзинад куы уа. Æрмæст ахæмты номхыгъд цыбыр кæны нæ абоны царды. Бирæтæ æнæфсарм, æнæуаг дзыхæй дзырынц, номхыгъдæй нæ дзырын, уымæн æмæ алы цæрæн бынаты дæр сты. Хæрдæй, нозтæй æфсис нал ис кæцыдæртæн, суанг ма фынгыл дæр æрфынæй вæййынц. Цыбырныхасæй, ныллæгдæр кæны нæ ирон-дзинад. Рагæй-æрæгмæ ирон царды ахс-дзиаг бынат цы æфсарм ахста, уый сæфы, æмæ йæ раздахынæн исты амал ссарын хъæуы.

Æцæг сæгъæссаг та ссис нæ маертæн кæндты æгъдау. Зæгъæм хæрнæджы. Фылдæр хатт хистæрæн сбды карджын лæг, фæлæ йæ æнæниздзинады тыххæй нæ сарæхсы æгъдау ныбыл сæвæрынмæ.

Ахуыдыйаг у ацы фарста. Мæнмæ гæсгæ, фынджы хистæрæн ссарын фæхъæуы æрмæст йæ кармæ гæсгæ нæ, фæлæ æгъдау хуыздæр раттынмæ чи сарæхсдзæн, адæм æфсармы кæмæй кæной, ахæм куырыхон лæджы.

Хæрнæджы бадгæйæ кæрæдзимæ хатын нæ хъæуы карз нозт æмæ хæрынæй. Алчи дзы хуыамæ равдиса хорз æгъдау, рох ма уа,

цавæр фынгыл фæбадæм, уый.

Ноджы ма зæгъдзынæн мард ныгæнæн боны фынджы æгъдауы тыххæй, кæд мæ уый фæдыл чидæртæ газетмæ фыстой, уæддæр. Куыд арæх фембæлæг зианы фæдыл æгъдауы, фиппайын ахæм æнæхынон митæ, æмæ сын æнæ зæгъгæ нæй. Æнæгъ-даудинадыл, фынгыл бадгæйæ, нымайын бирæ дзырын æмæ тамако дымын. Аив нæу хъæрæй дзырын æмæ хистæрмæ ныхас æлпарын, æнæ бафæрсгæйæ, фынгæй систын æмæ рауц-бауц кæнын.

Бынтон аллайæг та вæййы ахæм фынгæй расыгæй, фырнозтæй, цудгæйæ систын. Мæнмæ гæсгæ, ахæмтыл хъоды бакæнын фæхъæуы. Æгъдау амонæгæн, ома, хистæрæй зæгъын, æмбæлы бауыздæф кæнын, ба-цамонын, æхсæнады хи куыд дарын хъæуы.

Æнæфенддзинад у хæрнæджы кæй сарæх вæййынц бирæ рæгъытæ. Афтæ-мæй не 'гъдауæ гæсгæ 4-6 рæгъы дæр æгъгæд у. Ноджы раиртасæн вæййы, кæцыдæр хистæртæ (кармæ гæсгæ зæгъын) кæстæртимæ кæй рабадынц, уым сæ æфсарм къаддæр уыздæн, зæгъгæ. Æмæ куы зæгъын — æгъдау ныбыл цы хуыддæджы нæ уа, æфсарм дзы куынæ уа, уæд ахæм ран дзольгъ-молгъойæ кæрæдзи нал фембарынц, куыд æрцæуæг адæм, афтæ фысымтæ дæр.

Мæ фыстæг мæ фæуын фæнды ахæм хуыдыйæ: "Фынджы хистæр, бадты æгъ-дауыл хуыды кæнгæйæ, карз нозтмæ æмхиц хуыамæ ма уа. Фæраза хиуыл хæцын. Афтæ куы уа, уæд кæстæртæн уый зонд уыздæн.

АРДАСЕНТЫ Алик.

## И поработали, и отдохнули

Уважаемая редакция, хочу рассказать о том, как красногорцы умеют все вместе наводить порядок в своем общем доме и отдыхать.

Территория вдоль трассы, ведущей в Ардон, нуждалась в санитарной очистке. Мою инициативу о проведении здесь субботника сельчане поддержали сразу же. Вооружившись необходимым инвентарем мы несколько дней очищали территорию по обеим сторонам автодороги — собирали мусор, срубали ветки. Участвовали в субботнике одиннадцатиклассники и люди старшего поколения, решившие показать молодежи пример хозяйского отношения к окружающей среде. Хочу поблагодарить их, а также директора школы и тех, кто помог с транспортом для вывоза мусора.

Поработав на славу, мы решили дружно выехать в Цей. В теплый осенний день состоялась наша поездка в одно из красивейших ущелий Осетии. По дороге мы остановились у рощи святого Хетага, чтобы попросить у покровителя путников — святого Георгия — счастливой дороги. Осветили три пирога и пиво, каждый оставил здесь взятое из дома пожертвование.

В Цее мы провели время как нельзя лучше — покатались на "канате", посетили святилище Реком. Старшие хорошо отдохнули,

младшие узнали много интересного.

Из Цей мы даже сосенки привезли, и на память посадили их во дворе школы. Транспортный вопрос для поездки решил уважаемый во всем поселении Ахсарбек Сопоев, за что ему низкий поклон.

Вообще, Ахсарбек Алибекович за свое внимание, доброту и постоянную поддержку



Тереза ЦОМАЕВА,  
с. Красногор.

# КАК ВСТРЕЧАТЬ НОВЫЙ ГОД — ГОД ДРАКОНА!

Согласно восточному календарю, покровителем нового 2012 года является мифическое существо — черный водяной Дракон. Зодиакальный Дракон олицетворяет карму, цикл воплощений, награду за хорошие дела и наказание за проступки. Год Дракона во многом обещает быть особенным, поэтому ответить на вопрос, как встречать 2012 год, просто — как можно интереснее и веселее.

### Кролик, прощай!

За несколько минут до полуночи постарайтесь ненадолго отвлечься от предпраздничной суматохи и поблагодарите в душе уходящий год Кролика за все важные и позитивные события, которые он привнес в вашу жизнь. Съешьте кусочек зелени, это будет приятно пушистому символу старого года.

Как только куранты пробьют двенадцать раз, обратите все свои мысли на нечто позитивное, искренне пожелайте добра и счастья всем присутствующим на празднике (а можно и всем людям на Земле!).

### И как встречать 2012 год Дракона? Веселиться и блистать

В целом, год Дракона желателен наполнить добрыми делами. Не стесняйтесь делать добро и проявлять любовь к окружающим, поскольку в грядущем 2012 году все ваши хорошие поступки и чувства вернутся, сделав круг от одного человека к другому, обогатившись новой силой и положительной энергетикой. В результате души людей станут светлее, а мир преобразится в лучшую сторону.

**Черный Дракон любит современные музыкальные ритмы и бодрую музыку разных стилей и направлений** — такую, от которой ваши ноги сами пойдут в пляс. Поэтому перед тем, как встречать 2012 год Дракона, обязательно продумайте музыкальное сопровождение новогоднего праздника.

Дракон — существо, привыкшее к простору. Поэтому астрологи, отвечая на вопрос, как встречать 2012 год, рекомендуют устроить торжество на открытом пространстве. К сожалению, тесная квартира или лесная чаща вряд ли придутся по душе огнедышащему покровителю 2012 года.

**Новогоднее меню 2012: угостим Дракона вкусно и сытно.**

В эти дни можно забыть все диеты. Вы можете смело выставлять на стол любые блюда, которые вам по карману. От обычных салатов и куриных ножек до экзотических блюд восточной кухни — ведь Дракон, как правило, на аппетит не жалуется!

Разнообразие

блюد непременно порадует Черного Водяного Дракона. Только обязательно уделите внимание приправам. Это могут быть душистый перец, кардамон, базилик, мускатный орех, корица, имбирь, а также гвоздика или перец "чили". Мясное блюдо, залитое горячим спиртным, придется по душе огнедышащему хозяину нового года. Если у вас есть навык, попробуйте проделать то же самое с мороженым или фруктовым десертом — лакомство будет смотреться весьма необычно.

Выбирая новогодние блюда для встречи 2012 года, избегайте полуфабрикатов, Черному Водяному Дракону нравятся натуральная пища, которую не приходится подвергать долгой термической обработке (и объективно — такая еда гораздо полезнее). Любители сырой пищи уж точно возразят такому повороту событий.

### И, конечно, как встречать 2012 год без рыбы?!

Эта представительница водной стихии обязательно должна быть на вашем столе в новогоднюю ночь, причем, желательно выбрать для угощения наиболее деликатесные сорта-стерлядь, форель, кету. Чтобы максимально приблизить рыбное блюдо к естественности, живую рыбу следует вычистить и положить в глубокое блюдо, залитое водкой. Через 30 минут рыбное мясо готово к употреблению.

Дракон отличается всеядностью, поэтому при подготовке праздничного меню 2012 включайте на всю катушку свою кулинарную фантазию, однако есть одно условие — все продукты должны быть отборными и предельно свежими, в противном случае рассердятся не только ваши гости, но и Черный Дракон. Будет здорово, если вы сумеете приготовить кое-что непосредственно на виду у гостей — на мобильной жаровне, как в лучших восточных ресторанах. Например, бифштекс с кровью, и подадите к столу еще дымящееся блюдо — в восторге останутся не только ваши гости, но и дух Дракона. В любом случае помните — встречать 2012 год следует без залежалых продуктов!

**Дух Дракона обязательно откликнется и принесет удачу, если на новогоднем столе 2012 будут блюда из... тыквы!**

Тыкву можно использовать в качестве украшения стола, или ломтики этого бахчевого



залить лимонным соком и медом — такое нехитрое блюдо отличается вкусом, полезностью и наверняка притянет в дом покровителя наступающего 2012 года.

Сервируя новогодний стол, обязательно поставьте на него зажженные свечи, поскольку огонь — главный атрибут Дракона. Кроме того, стол с декоративными свечами выглядит нарядно и отлично создает праздничную атмосферу. Однако раз уж на столе будет открытый источник огня, обязательно помните о пожарной безопасности (пожар в новогоднюю ночь, это, пожалуй, худшее, что может произойти наряду со взрывом некачественных петард, с которыми тоже следует быть предельно осторожными).

**Поскольку в разгар праздника "драконами" себя почувствуют все присутствующие, хозяева должны не терять бдительность, чтобы успеть вовремя разрядить обстановку.**

И хотя новогодний стол обещает буквально ломиться от всевозможных яств, помните, что мудрецы всегда призывали нас соблюдать меру во всем, в том числе это касается и праздничной трапезы, и употребления алкоголя.

### Украсим дом "сиянием души"

Вода является стихией нового 2012 года, поэтому, готовясь встречать 2012 год и украшая дом, обязательно уделите внимание символам воды. Это могут быть расставленные тут и там красивые ракушки, морские звезды, изображения рыб и подводного мира.

Конечно же, главный символ года — Дракон, тоже должен присутствовать в декоре вашей квартиры. Не забудьте подарить своим близким этот огнедышащий новогодний символ и расскажите (если они еще не знают), как встречать 2012 год, чтобы он принес удачу. Статуэтки Дракона могут быть сделаны из керамики, хрусталя или дерева. И непременно оставьте одну-две фигурки для себя, поставьте или повесьте их на видное место, чтобы угостить грядущему году. Покупать Черных Драконов, выплывших из различных металлов или сплавов, не рекомендуется.

И, наконец, завершая рассказ о том, как встречать 2012 год, дадим последний и самый главный наш совет — то хорошее настроение и бодрость духа, с которыми вы вошли в Новый год, постарайтесь сохранить как можно дольше, желательно на весь год. "Сияние души" сильнее, чем блеск драгоценностей, оно способствует удаче и притягивает хорошие события и приятных людей в вашу жизнь.

**Счастья, радости, здоровья и благополучия В Новом 2012 году!**



Скоро Новый год

## ЧТОБЫ НЕ ОМРАЧИТЬ ПРАЗДНИК

При организации праздника новогодней елки нужно обязательно выполнять требования пожарной безопасности.

Помещение, где проводятся массовые новогодние мероприятия, должно быть расположено на первом или на втором этаже (не выше) и иметь два выхода. В доступном месте обеспечивают наличие первичных средств пожаротушения (огнетушителей, кошки и др.)

Елку ставят на устойчивую подставку, в стороне от выходов, приборов отопления и так, чтобы ветки не касались штор, занавесок и других горючих материалов и предметов. Для украшения елки используют электрогирлянды только заводского изготовления.

Карнавальные костюмы, игрушки, хлопушки должны быть изготовлены из марли и ваты и обработаны огнезащитным составом.

**ЗАПРЕЩАЕТСЯ** использовать для изготовления костюмов и украшения елки бертолетову соль, магний и другие горючие огни и фейерверки.

Нельзя забывать, что особо пожароопасны сухие, долго стоящие и искусственные елки, изготовленные из синтетических материалов. Кроме того, искусственные елки при горении выделяют токсичные вещества, вредные для здоровья человека.

Праздник новогодней елки проводят только под наблюдением взрослых, а в местах массового скопления людей — лиц, ответственных за соблюдение пожарной безопасности, здесь же должны находиться члены ДПД, ВДПО, ДЮО.

Ответственные за проведение новогоднего праздника должны быть обучены действиям в случае загорания: знать приемы эвакуации людей, уметь пользоваться огнетушителями и другими средствами пожаротушения.

При обнаружении загорания немедленно сообщите по телефону 01 и примите меры по ликвидации огня.

**Раиса ГАЗЗАЕВА,**  
председатель райсовета ВДПО.

**ТК "ОМЕГА"**  
В ОТДЕЛЕ СОТОВЫХ ТЕЛЕФОНОВ  
В связи с новогодними праздниками и Рождеством НА ВСЕ ТОВАР СКИДКИ И ПОДАРОК.  
Большой ассортимент СОТОВЫХ ТЕЛЕФОНОВ, ЦИФРОВЫХ ФОТОАППАРАТОВ, ПЛАНШЕТОВ, ПЛЕЕРОВ.  
Гарантия 1 год.  
Кредит без первого взноса.  
Тел. 8-928-067-53-00.